

У стен собора

► В жестоком бою за освобождение нашего города, при штурме Смоленского собора 5 августа 1943 года оборвалась жизнь молодого офицера Матвея Циперзона.

О биографии героя известно крайне мало. Матвей Яковлевич Циперзон родился в 1922 году в городе Проскуров Каменец-Подольской области Украинской ССР (ныне Хмельницкая область Украины). Накануне войны окончил 10 классов средней школы, в 1938 году вступил в ряды комсомола. Был призван на военную службу в июне 1941 года. Начиная свой боевой путь рядовым красноармейцем. Как было отмечено в его наградном листе, «с начала Отечественной войны находился на передней линии фронта». С сентября 1942 года Матвей Циперзон проходил службу в 160-й стрелковой дивизии. В январе 1943 года это боевое соединение на южном участке Воронежского фронта принимало участие в Острогжско-Россошанской наступательной операции, в ходе которой были полностью разгромлены 15 вражеских дивизий. В учётно-послужной карте Матвея Циперзона указано, что по окончании 2-месячных курсов 22 января 1943 года ему было присвоено звание младшего лейтенанта.



Плита на стеле у братской могилы на Соборной площади.

В апреле 1943 года 160-я стрелковая дивизия была преобразована в 89-ю гвардейскую стрелковую дивизию. С новым названием она вступила в Курскую битву. 3 августа 1943 года началась Белгородско-Харьковская наступательная операция под названием «Полководец Румянцев». В эти дни младший лейтенант Матвей Циперзон командовал взводом отдельного гвардейского учебного стрелкового батальона 89-й дивизии. Ранним утром 5 августа 1943 года курсанты учебного батальона под командованием капитана Никиты Рябцева получили приказ выдвинуться на северо-восточную окраину Белгорода. Под прицельным пулемётно-автоматным огнём они достигли меловых выработок, выбили врага из района Савино, ворвались в город и начали продвижение вдоль улиц Воровского и Красина (современных Князя Трубецкого и Николая Чумичова).

В центре Белгорода наши воины встретили упорное сопротивление врага. Фашисты цеплялись за каждую улицу, каждый дом, оборудовав огневые точки на крышах и чердаках. «В памятном штурмовом бою за овладение Белгородом, - отмечал командир 89-й дивизии полковник Михаил Серюгин, - мы широко использовали опыт уличных боев в Сталинграде. Мелкие штурмовые и блокирующие группы, засады в тылу врага и обходы его с флангов, гранатные бои - вот тактические приёмы наших командиров. Такая тактика, соединённая с воинской дерзостью и находчивостью, позволила подразделению гвардии капитана Рябцева захватить врасплох штаб немецкого полка...».



Конная разведка под Белгородом.

Затем гвардейцы под прикрытием миномётного огня пересекли превращённую в сильный оборонительный рубеж улицу Народную и устремились к зданию райсовета. Когда до него оставалось полквартилы, они попали под шквальный огонь, который вели с колокольни и крыши Смоленского собора немецкие пулемётчики. Выдвинутый вперёд взвод младшего лейтенанта Циперзона взял собор штурмом. В плен попали девять вражеских пулемётчиков. Командир отважного взвода Матвей Циперзон в этом бою был убит. Затем курсанты учебного батальона ворвались в здание райсовета и освободили его, водрузив красный флаг. К вечеру 5 августа в результате кровопролитных боёв город был полностью очищен от врага. В этот же день 89-й стрелковой дивизии было присвоено название «Белгородская».

17 августа 1943 года Матвей Яковлевич Циперзон посмертно был награждён

орденом Красной Звезды. «Руководя группой бойцов в количестве 22-х человек в бою за город Белгород 5.08.1943 г., смело и решительно бросившись наперез отходившей роте противника до 100 человек, с 6-ю бойцами в бою с этой ротой уничтожил до 80 солдат и офицеров, 11 взял в плен, а остальных рассеял... Очищая дома и улицы от немецких автоматчиков т. Циперзон погиб смертью храбрых».

Отважный воин похоронен в братской могиле на Соборной площади Белгорода. Матвею Циперзону было суждено навсегда остаться молодым. Но он успел главное - ценой своей жизни совершил подвиг во имя Родины.

Алексей БОНДАРЕНКО,
директор Государственного архива
Белгородской области
ФОТО ИЗ ФОНДОВ ГАБО